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СИНТЕЗ ТА ОДЕРЖАННЯ МОНОКРИСТАЛІВ  
ФЕРУМ (ІІ) ОРТОФОСФАТУ Fe3(PO4)2 

 

Давида Д.В., Козьма А.А., Голуб Н.П. 
Кафедра фізичної та колоїдної хімії 

 

Серед ортофосфатів двовалентних металів підгрупи Феруму найважчим 
для одержання та найменш вивченим є Fe3(PO4)2. Це пов’язано з тим, що Fe2+ 
легко переходить у Fe3+ і синтез відповідних фосфатів зі збереженням ступеня 
окиснення +2 потребує значних зусиль [1].  

Цікавий спосіб синтезу Fe3(PO4)2 запропоновано в роботі [2]. Він полягає в 
нагріванні на повітрі при 900–1000°С суміші складу Fe2O3+NH4H2PO4, в якій 
вихідні компоненти взяті в стехіометричному співвідношенні. Внаслідок 
взаємодії утворюється ортофосфат тривалентного феруму FePO4. Перетворення 
останнього в Fe3(PO4)2 потребує додаткових дій. До ферум (ІІІ) ортофосфату 
необхідно додавати стехіометричну кількість елементарного заліза. Таку суміш 
поміщають у кварцову ампулу, вакуумують та витримують 24 години при 
температурі 800°С. У результаті проходження хімічного процесу утворюється 
індивідуальний Fe3(PO4)2. 

Інший спосіб одержання ферум (ІІ) ортофосфату запропоновано в [3]. З 
цією метою використовується природний мінерал вівіаніт. Помістивши його в 
аргонову атмосферу та нагрівши до температур 530–540°С, можна отримати 
Fe3(PO4)2.  

В праці [4] вперше одержано монокристали ферум (ІІ) ортофосфату. 
Вихідну шихту синтезували аналогічно до [2]. Потім Fe3(PO4)2 поміщали в 
золоту ампулу, яку вакуумували й витримували при 1025°С протягом трьох діб. 
Ці ж дослідники [4] розшифрували кристалічну структуру зазначеного 
фосфату. Ними встановлено, що Fe3(PO4)2 відноситься до моноклінної сингонії 
з просторовою групою P21/c та має такі параметри елементарної комірки: 
a=8.881(2), b=11.169(2), c=6.145(1) Ǻ.  

Цікаво відмітити, що при одержанні Fe3(PO4)2 різними способами 
утворюються структури різних типів. З використанням синтезу [2, 4] 
одержується тип графтоніту, а при дегідратації вівіаніту [5] – тип саркопсиду. 
Таким чином, залежно від обраного способу одержання ферум (ІІ) ортофосфату 
отримуються зразки з різними кристалографічними позиціями іонів, що може 
суттєво впливати на їх каталітичні властивості. 
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